
RECENZIE 

A. KUNISZ, CRONOLOGIA FLUXULUI MONEDELOR ROMANE 
IN POLONIA MICA 

lUD IT A WINKLER 

ANDRZEJ KUNISZ, Chronologia naplywu pieniadza rzymskiego na 
7iemie Malopolski, Wroclaw - Warszawa - Krakow, 1969, 1 76 p.  şi 5 
hărţi în afară de text, rezumat în limba franceză. 

Lucrarea numismatului polonez A. Kunisz, Cronologia iluxuiui 
monedelor romane în Polonia Mică, cuprinde o analiză multil aterală a 
problemelor ce se desprind din studiul tezaurelor şi al descoperirilor 
izolate. Ea adînceşte şi dezvoltă unele dintre ideile formulate de autor 
într-un stu diu precedent despre contactul populaţiei de pe teritoriul 
Poloniei cu Imperiul Roman în lumina descoperirilor monetare (publi
cată în 1 965 în revista Wiadomosci Numlzmatyczne, p.  1 55-1 9 1  ) .  

Pentru a n e  d a  o imagine cit mai fidelă asupra intensităţii circu
laţiei monetare în Polonia Mică, A. Kunisz a urmărit cu atenţie deose
bită studiile din ţările vecine cu un grad similar de dezvoltare social
economică în secolul 1 î .e.n. - VI e.n. In explicarea oscila ţiilor ce se 
m anifestă în curba afluxului monedelor romane autorul are în vedere, 
pe de o parte, schimbările petrecute în s tructura internă a triburilor de 
pe teritoriul Poloniei Mici, pe de altă parte, situaţia economică si po
litică a imperiului roman. 

Deosebit de utile sînt cele 1 7  tabele în care autorul expune s ta tis
tic materialul numismatic studiat ; la  fel ş i  cele 5 hărţi din cadrul lu
crării, care asigură şi celor care nu cunosc limba polonă posibilitatea 
de a urmări densitatea descoperirilor monetare în cele cinci perioade 
ale circulaţiei monedei antice, stabilite de autor după cum urmează : 
I. pînă la  circa 1 00 e.n.  ( ca  limită a acestei perioade ar putea fi accep-
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tat anul 1 06, cînd graniţele imperiului sînt împinse spre nord prin or
ganizarea provinciei Dacia) ; II .  circa 1 00-2 1 0 ; III. 2 1 0-31 0  e.n. ; IV. 
3 10-360 e.n. ; V. 360-600 e.n. 

Lucrarea este împărţită în opt capitole. In capitolul I autorul tre
ce în revista bibliografia problemei , din care rezultă că studiul crono
logiei monedelor romane republicane şi a celor din secolul I e.n. afla
te pe teritoriul Poloniei Mici a rămas totdeauna pe plan secundar, a
tenţia cercetătorilor concentrîndu-se asupra descoperirilor din secolul 
II e.n. 

Dezbătînd în capitolul următor criteriile de interpretare a izvoa
relor , autorul formulează opinia că principala problemă e de a consta
ta în ce măsură descoperirile înregistrate reprezintă masa monedelor 
tezaurizate şi cea din circulaţie. O statistică detaliată a descoperirilor 
din 1 909, 1 926, 1 949, 1 956 şi 1 96& este cuprinsă în patru tabele sinopti
ce. In tabelul I (p. 20) se prezintă situaţia descoperirilor monetare pe 
baza înregistrărilor în lucrările de sinteză cunoscute din 1 909 pînă în 
1 96f� . In tabelul II monedele sînt grupate după materialul din care au 
fost bătute, iar în tabelul III (p. 23) , pe baza cronologiei, mai precis a 
celor cinci perioade distinse de A. Kunisz în pătrunderea monedei ro
mane pe teritoriul Poloniei Mici . Ultimul tabel, nr. IV, urmăreşte o sin
teză procentuală şi cifrică a datelor din cele precedente. 

In capitolul III autorul examinează în ce măsură cele cinci perioa
de de pătrundere a monedelor romane în Polonia Mică (tabelele V. p.  
38 şi VI, p. 40) reflectă schimbările petrecute în aceste ţinuturi. Des
coperirile arată că primele monede pătrund în secolul I î .e.n. , poate 
chiar la începutul secolului. Un aflux regulat se poate înregistra însă 
numai la sfîrşitul secolului I e.n. Perioada de maximă intensitate a 
fluxului monetar corespunde cu cea cuprinsă între domnia lui Traian 
pînă la Septimius Severus, punctul culminant situîndu-se între 1 60-200 
/205 e.n. Numărul monedelor scade simţitor în secolul al III-lea e.n.  ; 
în secolul al IV-lea e.n. avem o perioadă scurtă de reviriment prin e
m isiun ile lui  ConC'tantin cel Mare şi ale fiilor săi ; aooi afluxul mo
nedelor scr le treptat. Incepînd din secolul VI e.n. se distinge un in
ten·al carn terizat prin afluxul unor monede de aur. Cele 59 de  teza
ure şi 366 lescoperiri izolate de monede romane înregistrate (tabelul 
vm, p. 42" cuprind : 50 piese de aur, circa 1 5 .000 de argint, circa 700 
de bronz :) circa 2 000 din metal nepreci zat. Prin numărul total al pie
selor, care se cl freil.ză la circa 1 8.000 (d intre care 6 000 datate) . Polo
ni'l Vică se C'l asca?.il ne' primul loc între ţinuturile P . P . Polonia . 

In capitolele IV-IX, se supune unei analize amă.nuntite materia
lul  numismatic şi unele descoperiri arheologice, precum şi informaţiile 
literare, în scopul elucidărj diferitelor aspecte ale circulaţiei monetare 
şi vietii econom ice. Autorul consideră greşită părerea că monedele 
greceşti ar fi pătruns în Polonia alături de cele romane, arătînd că a
cestea au veni t independent, ca şi cele celtice, într-o epocă premer
gătoare. Deşi sînt cunoscute produse italice în Polonia Mică, pătrunde
rea denarului roman republican e sporad ică : din secolul al II-lea i . e . n .  
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şi secolul I e.n. nu se cunosc decît 1 5  descoperiri, dintre care noua Izo
late. lvfai frecvente sînt monedele primilor împăraţi, dar numai sub ur
maşii lui Vespasianus începe pătrunderea regulată a monedelor roma

ne spre Polonia Mică ( tabelul X, p. 58/59) .  Tezaurele în această peri
oadă lipsesc. Cele opt monede datînd de la Augustus pînă la sfîrşitul 
domniei lui Caligula nu credem că îndreptăţesc afirmaţiile lui A. Ku
nisz că emisiunile primilor împăraţi ar fi mai frecvente decît cele repu
blicane ( în număr de 1 5) ,  deoarece data de emitere a acestora din ur
mă nu coincide - după cum arată şi autorul - cu data pătrunderii. 
Chiar dacă am admite că pătrunderea denarului roman începe pe la 1 00 
î .e.n. - ceea ce rămîne să fie dovedit în viitor - el reprezintă u n  pro
cent mai mare raportat la 73 de ani, decît cele opt monede, emise de 
împăraţ i i  din dinastia Iulia Claudia, raportate la 63 de ani. 

Perioada a doua se caracterizează printr-un aflux mare de denari, 
ceea ce duce la constituirea de tezaure monetare. Această schimbare 
în circulaţia monetară se datoreşte nu numai evoluţiei interne a tribu
rilor de pe teritoriul Poloniei Miel, ci şi cuceririi Daciei ; contactul ro
manilor cu triburile ce locuiau pe teritoriul Poloniei cîştigă acum în 
im portanţă şi moneda romană pătrunde în masă. Se cunosc 29 de te
zaure, din care 13 pot fi supuse unei analize minuţioase ( tabelul XL p. 
74) , ş i  1 70 de descoperiri izolate. Urmărind tabelul XI, constatăm că din
tre cele 20 de tezaure prezentate, numai patru se încheie cu monede 
de la Marcus Aurelius, 2 cu piese de la Comodus, 13 cu emisiunile lui 
Septimius Severus şi unul singur cu monede de la Macrinus, s itua ţie 
întrucîtva similară cu cea din Dacia liberă (Moldova) . In compoziţi a a
cestor tezaure intră un număr  considerabil de emisiuni ale împăraţilor 
din secolul I e.n., aşa încît va trebui în viitor să se caute criterii noi 
r- entru a putea distinge care dintre monedele secolului I e.n . aparţin 
d in punctul de vedere al pătrunderii în Polonia Mică perioadei l-a şi 
care perioad ei a II-a. In cadrul perioadei a II-a, circulaţia monetară a
tinge punctul culminant � după cum relevă A. Kunisz - în intervalul 
dintre domnia lui Marcus Aurelius şi a lui Septimius Severus inclusiv, 
ceea ce se constată, cu excepţia Pomeraniei şi în res tul Poloniei. In 
pri\' lnţa repartizării teritoriale a monedelor, ilustrată - după cum am 
arătat - pe hăr ţi ,  A. Kunisz relevă că descoperirile monetare se gru 
peuză în sud-estul Poloniei Mici şi se constată o aglomerare a acesto
ra [n juru l centrelor de producţie de la Cracovia şi Igolomia. 

In etaJ:. a a III-a descreşte intensitatea pătrunderii monedei , deoa

rece populaţia refuză să accepte moneda devalorizată de argint emisă 
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de împăraţii romani ( tabelul XIV, p.  1 00- 1 0 1 ) .  In această perioadă mct 
situaţia din interior nu era prielnică pentru desfăşurarea schimbului ; 
se constată un regres puternic în importul de produse finite, fără ca re
laţiile economice să fi fost cu totul întrerupte ; un indiciu în acest sens 
îl  constituie prezenţa celor 7 piese de aur. 

In perioada a IV-a asistăm din nou la o sporire a num ărului des
coperirilor m onetare, formate cu precădere din piese de bronz (tabelul 
XV, p.  1 1 2/1 1 3) .  In explicarea circulaţiei monetare autorul are în vede
re nu numai dezvoltarea pe plan intern, ci şi factorii externi : reluarea 
pol iticii de ofensivă expansionistă a imperiului roman, o mai mare s ta
bilitate în guvernare, imperiul roman reuşeşte să introducă o oarecare 
ordine şi stabilitate în sistemul monetar. Din această perioadă provin 
cîteva piese de aur şi tezaure cu monede de argint. 

Părerea autorului că, datorită numeroaselor reforme monetare din 
secolele III-IV e.n., m onedele sînt frecvent retrase din circulaţie, nu 
ni se pare justificată, avînd în vedere că în tezaurele găsite în Dacia 
îngropate în secolele IV-V e.n. găsim monede emise cu multe decenii 
înainte de data finală a depozitelor monetare (vezi K. Horedt, Contri · 
butii Ja istoria Transilvaniei în secolele IV -XIII, Bucureşti, 1 958, p. 20, 
nr. 7, p. 39, nr. 48; D. Tudor, Oltenia romană, Bucureşti, 1 968, p. 1 26 

(Celei) ; G. Poenaru-Bordea, et V. Barbu, în Dacia, N.S. ,  XIV, 1 970, p .  
253-295) . 

Urmărind siglele officinelor monetare (tabelul XVI, p. 1 1 6-1 1 7) 
se constată că în perioada de dinaintea lui Constantin cel Mare domină 
atelierel e  monetare din orient, apoi cele din apus, majoritatea fiind din 
Siscia şi Augusta Trevirorum. 

Intre 360-600 e.n . (perioada a V-a) monedele sînt atestate prin 
foarte puţine descoperiri ; acum dispar aproape complet obiectele de 
import. Autorul ajunge la concluzia că slăbirea afluxului monetar este 
o consecinţă a declinului imperiului roman, iar incursiunile tribunlor 
nomade au constituit o stavilă în reluarea relaţiilor comerciale dintre 
Polonia Mică şi Imperiul Bizantin. 

Teza lui A. Kunisz, că singura cale de pătrundere a monedei ro
mane pe teritoriul Poloniei Mici e cea comercială nu ni se pare sufi
cient de documentată. Chiar dacă izvoarele nu ne spun nimic despre 
incursiunile triburilor din Polonia Mică în imperiu, ele vorbesc destui 
de frecvent despre incursiunile goţilor, ale carpilor şi ale altor triburi, 
aşa încît nu trebuie exclusă posibilitatea ca o parte din monede să fi 
ajuns pe teritoriul Poloniei Mici prin jafuri sau prin contactul triburi-
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lor din Polonia Mică cu goţii, carpii şi dacii liberi şi nu direct d jn Im
periul Roman. 

Intregul material documentar pe care îşi întemeiază A. Kunisz 
concluziile este cuprins in inventarul descoperirilor de monede romane 
din cele 3 1 5  de localităţi (p. 1 39-1 57) şi tabelul cu monedele găsite în 
aşezări şi morminte, anexate lucrării .  Sînt puse astfel la îndemîna cer
cetătorilor toate izvoarele numismatice din Polonia Mică, verificate şi 
interpretate de autor, care a reuşit să ne înfăţişeze circula ţia monetară 
şi  să scoată în evidenţă rolul economic al monedei pe teritoriul Polo
niei Mici. Problema datei iniţiale a pătrunderii denarului roman repu
blican rămîne încă discutabilă, dar a utorul are meritul incontestabil de 
a fi stabilit perioada de maximă intensitate a pătrunderii monedei ro
mane şi declinul ei pe teritoriul Poloniei Mici. Lucrarea poate consti
tu i un model pentru studiul acestor probleme atît în provinciile Impe
riului  Roman, cît şi în afara graniţelor imperiului. 
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